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Тифлокомментирование – лаконичное описание предмета, пространства или действия, которые непонятны слепому (слабовидящему) без специальных словесных пояснений, возникло сразу вслед за появлением человеческой речи и одновременно с появлением первого слепого человека. Для этого нужны обязательные условия: наличие слепого, которому требуется передать визуальную информацию об окружающем мире речевыми средствами;

возможность использования речи настолько развитой, чтобы она позволяла вербальным способом описать предмет, пространство или действие так, чтобы можно было их понять "не видя"; наличие зрячего человека, обладающего способностями к словесному описанию.

В конце 70-х годов 20-го века, в России, в двух кинозалах Москвы, практически одновременно с Западом, развернули оборудование для прямого тифлокомментирования. Теперь все сидящие на сеансах слепые, могли через наушники услышать пояснения того, что происходило на экранах.

Слабовидящему, а тем более, слепому человеку недоступно киноискусство напрямую и в полном объеме. Однако словесное описание и комментарии могут нивелировать разницу в восприятии киноматериалов между зрячими и незрячими.

Тифлокомментарий строится на основе безусловного компромисса между звучанием фильма и содержанием комментария. А это зависит от  опыта и квалификации комментатора. Тифлокомментарий следует отнести к творческой работе и считать подлинным искусством.
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Башкирская республиканская специальная библиотека начала реализацию творческого проекта "Расскажите мне кино", основной целью которого является обеспечение доступа незрячих пользователей к шедеврам мирового киноискусства с помощью тифлокомментирования. Проект реализуется при поддержке Гранта Президента Российской Федерации для поддержки творческих проектов общенационального значения в области культуры и искусства.
Одна из составляющих проекта - создание сотрудниками БРСБС самостоятельных тифлокомментариев к фильмам для разных возрастных групп читателей. Мы выбрали вариант не прямого комментирования, а записанного с помощью компьютерных программ.
Сотрудник БРСБС в конце 2013 года прошел обучение  в Пермской краевой специальной библиотеке для слепых по курсу "Тифлокомментирование". Запись тифлокомментариев производится с помощью специальных компьютерных программ, затем фильм переносится на диск и может быть показан читателям. В скором времени, после введения поправок в 4 часть Гражданского кодекса РФ о защите авторских прав, такие фильмы наши читатели смогут брать на дом для индивидуального просмотра.
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Одним из первых результатов самостоятельной работы стал короткометражный фильм "Жеребёнок" по одноименной повести М. Шолохова. Главную роль в фильме сыграл Евгений Матвеев.
Действие в фильме происходит во время гражданской войны. Кобыла одного из красноармейцев - донского казака Трофима, родила жеребёнка. Недоволен сам боец, недоволен командир. Куда девать жеребёнка? Кругом бои, а вид у него слишком домашний, расслабляет, негоже это на войне.

Приказ командира – пристрелить. Но не поднялась рука у бойца.

Жеребёнок убежал в расположение белых, но бойцу ещё предстоит встреча с ним, и эта встреча закончится трагически.
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Следующей работой был короткометражный художественный фильм тверского режиссёра Павла Дроздова по рассказу тверского писателя Евгения Борисова «Ранняя оттепель». Действие фильма разворачивается в послевоенном Калинине. В основе фильма - столкновение творца с культом личности Сталина. Мальчик Женька гордится вылепленной им из снега статуей вождя народов, но жители дома и прохожие воспринимают «скульптуру» соответственно той эпохе. Весть о снеговике-Сталине и его творце постепенно доходит до работников службы безопасности. Начинает раскручиваться маховик мер пресечения. Оповещены родители Женьки, педагогический состав его школы. За отцом устанавливается слежка.

Через некоторое время раздаётся звонок в дверь. Отец Женьки впускает в квартиру виденных ранее чекиста и шпика. Они уводят отца и… он просыпается. Посмотрев на часы, отец Женьки понимает, что это был сон. Он подходит к окну, взглянуть на виновника их нынешних бед. Оказывается, ночью потеплело и снеговик растаял. На то, что осталось от снеговика смотрит счастливая семья.
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Для маленьких читателей мы подготовили несколько прокомментированных серий мультфильма «Маша и медведь», мультсериал о дружбе бывшего циркового медведя и весёлой хулиганки Маши, из-за шалостей которой тяжко приходится всему лесному зверью и не только.

Мультсериал подходит как для детей, так и для взрослых, и доставит всем огромное удовольствие. Мультфильм наполнен шутками и приятными сюрпризами.
Тонко отточенный юмор, увлекательный сюжет и хорошая графика, непредсказуемые и эмоциональные Маша и медведь, который сонливо переживает все проделки шустрой девочки, будут смешить до слез и создадут отличную атмосферу повсеместного веселья. Каждая из серий - это свежая история, которую продумали настолько старательно, что сделает сериал "Маша и Медведь" по-настоящему мультфильмом для всей семьи. В нём нет нарочито подчёркнутой басенной морали, поэтому он ненавязчиво учит детей добру, а взрослым может подарить немало минут веселья. 
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Очередной фильм, к которому были подготовлены комментарии – «Солярис» – драма, снятая Андреем Тарковским в 1972 году по мотивам  одноимённого романа польского писателя-фантаста Станислава Лема об этических проблемах человечества через призму контактов с внеземным разумом. 
Действие происходит в неопределённом будущем. Наука, изучающая далекую планету Солярис, зашла в тупик. На Земле разгорается дискуссия - продолжать ли тратить ресурсы на исследования планеты или окончательно свернуть их. Споры подогревает свидетельство пилота Бертона, некоторые делают из него вывод, что океан планеты, возможно, обладает разумом. Психолог, доктор Крис Кельвин вылетает на Солярис, чтобы принять решение на месте.

На огромной орбитальной полузаброшенной научной станции «Солярис» уже несколько лет живут только трое учёных: Снаут, Сарториус и Гибарян. Оказавшись на станции, скептически настроенный Крис обнаруживает, что ее экипаж измучен необъяснимыми явлениями: к людям приходят «гости» - материальное воплощение их самых мучительных воспоминаний. Избавиться от «гостей» невозможно никаким способом - они возвращаются снова и снова. Снаут полностью деморализован, Сарториус спасается под маской холодного, циничного исследователя, а Гибарян и вовсе покончил с собой незадолго до прибытия Кельвина. Земляне, похоже, сами стали объектом исследований со стороны разумного океана планеты.
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Следующий фильм был посвящен Дню победы в Великой Отечественной войне.
Это мини-сериал «Блиндаж» режиссера Александра Горновского по мотивам одноименной незаконченной повести Василя Быкова.
Июль 1941 года. Отступающая воинская часть готовится дать немцам бой. Кругом полное столпотворение. Население белорусского села Любаши частью уходит с войсками, частью бежит в лес. Тут же и наступающие немцы. Идет бой, сплошной грохот и разрывы снарядов… И вдруг все стихло. Фронт отодвинулся дальше на восток.
Возле уцелевшего блиндажа появляются люди. Сначала это ослепший от взрыва капитан Хлебников и жительница села Серафима. Позже к ним присоединяются немец-дезертир Хольц, райкомовец Демидович, уцелевший после массовой казни еврей Нохим, уголовник Казимир. У каждого своя жизненная правда, свои страхи и надежды. Вокруг блиндажа злобными хищниками шныряют братья Пилипенки, до войны они были полууголовными шкодниками, а теперь – полицаи. Есть и другие полицаи-каратели, именно им поручено расстрелять всех местных евреев.
Как всегда у В. Быкова любому из персонажей предстоит сделать свой нелегкий выбор между трусостью и отвагой, предательством и гражданским долгом. А отношения между слепым капитаном и Серафимой превращаются в настоящий гимн простому человеческому чувству, которое может проявляться в самых жестких, безжалостных условиях.
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К Пушкинскому дню России был подготовлен тифлокомментарий к фильму Натальи Бондарчук «Пушкин. Последняя дуэль», который был выпущен в 2006г. Фильм приоткрывают завесу над подлинными событиями, послужившими потере Россией одного из своих величайших сынов. 27 января на Черной речке состоялась дуэль между Александром Сергеевичем Пушкиным и Жоржем Дантесом, исход которой оказался смертельным для поэта. Светские сплетни и интриги обострили обстановку вокруг семьи Пушкина. Апогеем этой войны в высшем обществе Петербурга стала серия анонимных писем, порочащих имя Натальи Николаевны Пушкиной.

Даже друзья поэта были втянуты в грязные сети заговора. Узнав о содержании анонимок, император Николай I усмотрел в них не только оскорбление семьи Пушкиных, но и клевету на царское семейство. Секретное дело император поручает вести начальнику корпуса жандармов тайной канцелярии сыска Дубельту.

Третьему отделению удается узнать многое: в каких отношениях состояла жена поэта с его убийцей и кто являлся возможным автором анонимок, но… только частное расследование полковника Галахова продвинулось в истинном понимании причин гибели Пушкина, ставшей впоследствии общенациональной трагедией.
Трудной, но интересной стала работа над фильмом «Тень Алангасара», который прокомментирован по договору с коллегами из специальной библиотеки Удмуртской республики.
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 В основу сюжета положены мифы, легенды и предания древних удмуртских племен. Одно из таких племен возглавляет вождь Тэро, ему помогают верные шаманы Туно и Вэсясь, которые напрямую общаются с многочисленными богами и просят защиты от врагов, принося богам жертвы. К людям этого рода спускается с неба сын прекрасной Белой Лебеди по имени Дунай. Он хочет узнать, как живут люди, чем занимаются, о чем печалятся и чему радуются. Его приютил влиятельный представитель рода  Юбер, впавший в немилость вождя. Посланец небес становится свидетелем различных языческих обрядов, помогает бежать пойманному воинами племени иноземцу, в него влюбляются самая красивая девушка рода по имени Дыдык и колдунья Зара. Но юноше приходится покинуть людей из-за происков шаманов.
В дальнейших  планах специальной библиотеки создание тифлокомментариев к мультфильмам для детей и полнометражным фильмам, в первую очередь краеведческой тематики. Деятельность библиотеки по созданию тифлокомментариев к фильмам  поможет незрячим или слабовидящим людям устранить еще один визуальный информационный барьер и обеспечит доступ к произведениям культуры в доступных форматах.   
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ДОРОГИЕ ДРУЗЬЯ!

Двери нашей библиотеки открыты ежедневно,

с 9 часов утра до 18 часов вечера без перерыва.

Выходной день: суббота.

Сайт БРСБС - http://www.brsbs.ru

Электронный каталог и библиотека "говорящих" книг

доступны на нашем сайте круглосуточно

Почтовый адрес: 450077, г. Уфа, ул. Кирова, д. 47.

тел.: (347) 273-62-38,  273-29-54 (факс), 272-70-14

Е-mail: dirbrbs@ufamts.ru - директор

zambrbs@ufamts.ru - заместитель

mbrbs@ufamts.ru – зав.  ИМО

abonement@ufamts.ru- абонемент
Skype: Абонемент - abonement_brsbs
ДО ВСТРЕЧИ В НАШЕЙ БИБЛИОТЕКЕ!
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